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Авторський колектив:

Тарас Щербатюк, голова громадської організації “Черкаський правозахисний центр” 
керівник проєкту.

Наталія Єсіна, виконавча директорка громадської організації “Північна правозахисна 
група”, експертка проєкту.

Віталій Дорох, експерт проєкту.

Звіт підготовлено в межах проєкту “Синергія громадського та державного секторів для 
посилення захисту прав цивільного населення, яке постраждало внаслідок збройного 
конфлікту в Україні”, що реалізує громадська організація “Черкаський правозахисний 
центр” за підтримки програми Агентства США з міжнародного розвитку (USAID) “Пра-
ва людини в дії”. 

Звіт відображає реальний стан наслідків воєнних злочинів, які було вчинено на тери-
торії Сумської громади за період з 24 лютого 2022 року по 24 лютого 2024 року.

Підготовка даного звіту стала можливою завдяки щедрій підтримці американсько-
го народу, наданій через Агентство США з міжнародного розвитку (USAID) в рамках 
Програми «Права людини в дії», яка виконується Українською Гельсінською спілкою 
з прав людини.

Погляди та інтерпретації, представлені у цій публікації, не обов’язково відображають 
погляди USAID, Уряду США. Відповідальність за вміст публікації несуть виключно ав-
тори.

У світі USAID є однією з провідних установ у сфері розвитку, яка виконує роль каталі-
затора цих процесів та допомагає досягати позитивних результатів. Діяльність USAID 
є проявом доброчинності американського народу, а також підтримує просування 
країн-отримувачів допомоги до самостійності та стійкості та сприяє забезпеченню 
національної безпеки та економічного добробуту США. Партнерські стосунки з Укра-
їною USAID підтримує з 1992 року; за цей час загальна вартість допомоги, наданої 
Україні з боку Агентства, склала понад 9 млрд. доларів США. До поточних стратегіч-
них пріоритетів діяльності USAID в Україні належать зміцнення демократії та механіз-
мів досконалого врядування, сприяння економічному розвитку та енергетичній без-
пеці, вдосконалення систем охорони здоров’я та пом’якшення наслідків конфлікту у 
східних регіонах. Для того, щоб отримати додаткову інформацію про діяльність USAID, 
просимо Вас звертатися до Відділу зв’язків з громадськістю Місії USAID в Україні за 
тел. (+38 044) 521-57-53. 

Також пропонуємо завітати на наш вебсайт: http://www.usaid.gov/ukraine, або на сто-
рінку у Фейсбук: https://www.facebook.com/USAIDUkraine.

http://www.usaid.gov/ukraine
https://www.facebook.com/USAIDUkraine
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МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Територія проведення дослідження: Сумська громада, Сумська область.

Час збору інформації: з 24 лютого 2022 р. по 24 лютого 2024 року.

Методи збору інформації: офіційна інформація від Сумської міської ради, Сумської об-
ласної прокуратури, засобів масової інформації та документаторів ГО “Північна право-
захисна група” у співпраці з ГО  “Черкаський правозахисний центр”.

Мета дослідження вчинених воєнних злочинів в Сумській міській територіальній громаді 
та їх наслідків полягає у вивченні обставин, характеру та наслідків воєнних злочинів, які 
сталися на цій території внаслідок збройної агресії російської федерації.

Основні цілі дослідження включають:

1.	 Збір об’єктивної інформації: дослідження спрямоване на збір та аналіз доступної 
інформації про воєнні злочини, включаючи свідчення очевидців, документи, 
засвідчені факти, відео- та фотоматеріали.

2.	 Встановлення фактів: метою є встановлення конкретних випадків воєнних 
злочинів, таких як напади на цивільне населення, обстріли мирних місць, руй-
нування об’єктів інфраструктури тощо.

3.	 Оцінка наслідків: дослідження спрямоване на визначення наслідків воєнних 
злочинів для життя та добробуту місцевого населення, включаючи фізичні та 
психологічні травми, збитки майну, руйнування інфраструктури, втрати люд-
ського капіталу та інші види шкоди.

4.	 Просування принципів прав людини та міжнародного гуманітарного права: до-
слідження сприяє підвищенню усвідомлення про права людини та міжнародні 
норми, які регулюють ведення воєнних дій, та популяризації цих принципів 
серед місцевого та світового співтовариства.

З міркувань безпеки автори звіту не зазначають адреси та назви об’єктів, які зазнали 
пошкоджень та руйнувань внаслідок нападів російської федерації на громаду. 

У тексті звіту використані цитати постраждалих внаслідок воєнних злочинів, які були за-
фіксовані на території Сумської громади. Цитати взяті з текстів засобів масової інформації.

У звіті використані фотографії з відкритих джерел інформації, архіву документаторів 
ініціативи «Трибунал для Путіна».
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256,5 тис. осіб
Чисельність наявного населення Сумської міської 
територіальної громади на 1 січня 2022 року. Упро-
довж 2022-2023 років чисельність та склад населення 
змінились (переселення ВПО (28 тисяч осіб), виїзд 
за кордон та в інші області України).

21
населений пункт:  
1 місто (Суми) і 20 сіл 
у 4 старостинських 
округах.

347,9 км2

 Площа громади

Економічно-соціальні показники за останні три 
роки щодо розвитку та існування громади не 
оприлюднюються на офіційних ресурсах у зв’язку 
з воєнним станом.

337 км
Відстань до м. Києва

Суми знаходяться у північно-східній 
частині України, на берегах річки 
Псел при впадінні до нього річки 
Сумки, у межах Середньоруської 
височини. 

ІНФОРМАЦІЯ ПРО ГРОМАДУ
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ВСТУП
24 лютого 2022 р. російська федерація грубо порушила Статут Організації Об’єднаних 
Націй та здійснила акт агресії стосовно України. Військові країни агресора вторглися 
на територію України та почали вчиняти масові звірства стосовно мирного населення, 
руйнувати об’єкти цивільної інфраструктури та порушувати права громадян України.

Щодня органами державної влади та ініціативою “Трибунал для Путіна” фіксуються нові 
факти воєнних злочинів в Україні, які призводять до людських жертв, руйнування житла, 
об’єктів культурної спадщини, закладів освіти та охорони здоров’я.

На території Сумської області з початку збройної агресії за 2023 рік зареєстровано 
близько 2 тис. злочинів про порушення законів та звичаїв війни.  

За результатами розслідування повідомлено про підозру 15 військовослужбовцям росій-
ської федерації та направлено до суду 6 обвинувальних актів стосовно 12 осіб.  Ухвалено 
4 обвинувальні вироки стосовно 7 осіб. 

У 2023 році 2 осіб засуджено за вчинення державної зради до 15 років позбавлення волі 
з конфіскацією майна.  

Слідчі Служби безпеки України, станом на початок 2024 року, проводять розслідування 
у 680 кримінальних провадженнях за 1405 фактами вчинення воєнних злочинів окупан-
тами на Сумщині. 

Через постійно триваючі збройні напади кількість обʼєктів пошкодженої інфраструкту-
ри та житлового фонду в області невпинно зростає та на квітень 2024 становить 9010 
будівель і споруд.

За 2 роки повномасштабного вторгнення ініціативою “Трибунал для Путіна” зафіксовано 
68168 епізодів вчинення воєнних злочинів російською федерацією.  

На території Сумської громади зафіксовано щонайменше 102 епізоди вчинення воєнних 
злочинів. 

Військові дії призвели до руйнувань міста. 

Воєнні злочини — це серйозні порушення міжнародного гуманітарного права, законів 
і звичаїв війни, які здійснюються під час війни. За воєнні злочини передбачена кримі-
нальна відповідальність в українських та міжнародних судах, без строку давності.

З метою невідворотності покарання російської федерації нагальним завданням є до-
кументування фактів вчинення можливих воєнних злочинів та привернення уваги до 
наслідків їх вчинення на національному та міжнародному рівнях.

Фіксація звірств, які вчиняються в Україні, необхідна також для встановлення правди 
та забезпечення збереження історичної пам’яті, реалізації прав постраждалих осіб на 
отримання компенсацій за завдану шкоду.

В рамках цього дослідження було зафіксовано воєнні злочини, які було вчинено у гро-
маді, та проведено аналіз прямих та непрямих збитків, які були завдані в Сумській те-
риторіальній громаді російською федерацією.

Зафіксовані дані будуть опубліковані та передані до Міжнародних організацій та інсти-
туцій, які займаються фіксацією заданої шкоди в Україні та працюють над питаннями 
відновлення України.
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“О 12 годині дня 24-го лютого ми знаходилися в приміщенні Обласної 
державної адміністрації, поки танки, бронетехніка не зайшли у Суми. З 
центрального входу будівлі, це на Майдані Незалежності, стояли росій-
ські війська, а з іншого боку ми її покидали[...] Вони пройшли крізь Суми, 
вийшли, і тоді ми почали “закривати” міста – облаштовувати блокпости, 
розставляти тероборону. Тероборона вийшла на всіх в’їздах і виїздах 
з Сум. І коли вже вони вдруге спробували зайти в місто, то почалися 
вуличні бої, перестрілки. Це було з “Хімпрому” Курського проспекту і 
вулиці Герасима Кондратьєва”, - згадує, як у перший день вторгнення 
російські окупанти ввійшли у Суми тодішній голова Сумської ОДА Дмитро 
Живицький в інтерв’ю1 виданню”Українська правда”.

В лютому-березні 2022 року місто опинилось в облозі російських військо-
вих, обстрілювалось та пристосовувалось до функціонування в умовах 
блокади. Відколи українські військові в квітні 2022 року відтіснили росій-
ських окупантів з області, ворожі атаки не припинялися. 

Якщо у 2023 році у Сумській області було здійснено понад 8 тис. обстрілів 
(з них ракетних – 2, авіаударів – 123, ударів «шахедами» – 20, застосування 
FPV-дронів – 45), то лише за січень – березень 2024 року (станом на 20 
березня) цього року – 3225 обстрілів (з них ракетних – 15, авіаударів – 234, 
ударів «шахедами» - 25, FPV-дрони – 186). 

Сумська громада стала прихистком для багатьох переселенців з прикор-
доння, незважаючи на те, що і в 2024 році зберігається високий рівень 
небезпеки і для самої Сумської громади, адже відстань до кордону з 
російською федерацією є невеликою - село Битиця, яке входить в склад 
громади, розташоване за 17 км від державного кордону, а від центру м. 
Суми до найближчої точки на державному кордоні - 30 км.

1	 https://www.pravda.com.ua/articles/2022/04/16/7339908/

Під час написання звіту м. Суми Сумської міської територіальної гро-
мади внесено до переліку територій, на яких ведуться (велися) бойові 
дії або тимчасово окупованих російською федерацією (територія мож-
ливих бойових дій) через чисельні атаки рф на місто в березні-квітні 
2024 року.

ЗМІНИ У ГРОМАДІ З МОМЕНТУ 
ПОВНОМАСШТАБНОГО ВТОРГНЕННЯ 
РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ
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34  
загиблих осіб

12  
пошкоджених об’єктів 

інфраструктури

9 
будівель освітньо-
виховних закладів

7  
будівель лікувально-
оздоровчих закладів

10 
об’єктів бізнесу

65  
поранених осіб

2  
об’єкти культурно-

розважальних закладів

3
будівлі  

державних установ

3 
будівлі культового 

призначення

18  
транспортних 

засобів
1  

історичний об’єкт

більше 500  
цивільних об’єктів 

зруйновано або 
пошкоджено

451  
зруйнованих 

житлових об’єктів

307 

будинки садибного 
типу пошкоджено

Дані, які були зафіксовані в рамках ініціативи “Трибунал для Путіна”, отримані від Сумської 
міської ради 

Пошкоджені нежитлові об’єкти 

НАСЛІДКИ ВЧИНЕНИХ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ
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більше ніж 500 млн грн.
Екологічні збитки внаслідок збройної агресії російської федерації - 183 700, 002 тис. грн в 

регіоні, з них збитки, завдані в межах Сумської громади, - більше ніж 500 млн. грн

 525 667,461 тис. грн.
Екологічна шкода

15 020 227,54 грн.
Компенсація за зруйноване (пошкоджене)  житло

101 млн грн.
Облаштування укриттів

Дані Державної екологічної інспекції у Сумській області 

Екологічна шкода

Непрямі збитки від наслідків воєнних 
злочинів та збройної агресії у громаді 
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Прямі збитки

Прямі збитки від вчинення воєнних злочинів - це конкретні матеріальні, фізичні 
або психологічні шкоди, що виникають в результаті безпосередньої дії воєнних 
злочинів на особи, майно або навколишнє середовище.

Ці збитки можуть включати такі речі, як:

1.	 Фізичні травми та смерть осіб, що постраждали від воєнних злочинів.

2.	 Знищення або пошкодження майна, такого як будівлі, інфраструктура, 
транспортні засоби тощо.

3.	 Втрати виробництва або доходів, пов’язані з втратою доступу до ресурсів 
або ринків через воєнні дії.

4.	 Психологічні та емоційні травми, які можуть виникати в результаті насиль-
ства, терору або тортур, спричиненого воєнними злочинами.

5.	 Руйнування навколишнього середовища, таке як забруднення води, 
повітря або ґрунту, порушення екосистем тощо.

Прямі збитки від воєнних злочинів можуть мати серйозні наслідки для постраж-
далих осіб, суспільства та економіки країни, де вони сталися. Ці збитки можуть 
бути визнані та оцінені в контексті міжнародного гуманітарного права та прав 
людини.

ЗАГИБЕЛЬ АБО ПОРАНЕННЯ ЛЮДЕЙ

За 2 роки повномасштабного вторгнення російської федерації у Сумській міській 
територіальній громаді внаслідок переважно ракетних ударів та вибухових при-
строїв загинуло щонайменше 34 людей та було поранено щонайменше 65 осіб.

  26 лютого 2022 року2 з реактивної системи залпового вогню «Град» завдано удару 
по житлових мікрорайонах «Тепличний» і «Веретенівка». У результаті обстрілу загинуло 
3 людини. 

  27 лютого 2022 року3 російські вій-
ськові обстріляли цивільне авто. У ньо-
му були двоє дорослих та троє малоліт-
ніх дітей, серед них — немовля. Жінка, 
яку поранили в голову, померла. 

  27 лютого 2022 року4 відбувся об-
стріл цивільних поблизу аеропорту. 
Одна жінка загинула перед колом на 
аеропорт, у напрямку Лебедина.

  17 березня 2022 року5 військовослужбовці збройних сил російської федерації на 
в’їзді в м. Суми обстріляли автівку, яка їхала з с. Бездрик. Несумісні з життям поранення 
отримала 20-річна дівчина. 

2	 https://rama.com.ua/pri-obstrilah-sum-zaginuli-troie
3	 https://suspilne.media/211810-u-sumah-obstrilali-avto-zaginula-zinka
4	 https://suspilne.media/211810-u-sumah-obstrilali-avto-zaginula-zinka
5	 https://sumy.gp.gov.ua/ua/news.html?_m=publications&_t=rec&id=311904&fp=20

НАСЛІДКИ ВЧИНЕНИХ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ
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  7 березня 2022 року6 військовий літак збройних сил російської федерації здійснив 
авіаудар по житловому сектору вул. Роменська та вул. Спартака м. Суми. Всього було 
поранено 8 осіб, серед них 5-річна дівчинка, загинуло 22 особи. 

  

В той же день відбувся авіаудар по с. Битиця, яке входить до Сумської громади, внас-
лідок якого загинула одна людина (директор агрофірми), одна особа травмована. Ще 
одна бомба влучила по базі відпочинку «Сонячна галявина», що призвело до поранення 
чотирьох людей.

  3 липня 2023 року7 було зафіксовано прильоти безпілотних літальних апаратів типу 
«Shahed 136». Внаслідок влучань - 3 загиблих та 21 поранений, серед постраждалих - одна 
дитина 5 років. 

Наш будинок, наш під’їзд. Саме під’їзд. І там два собаки, два коти. А нам 
кажуть: ідіть в укриття, ідіть додому. Де укриття, де дім? Нам нікуди йти. 
Загородили стрічками, ми не заходимо, але нас і звідси проганяють. 

Свідки події.

6	 http://dancor.sumy.ua/news/newsline/411305
7	 https://t.me/prokuraturasumy/2163
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  29 липня 2023 року ворожа ракета влучила у навчальний корпус Сумського міжрегі-
онального вищого професійного училища, де був розташований Центр досліджень руху 
опору Голодоморів на Сумщині. Внаслідок вибуху ракети постраждали 20 осіб, 2 загинули. 

З друзями сиділи розмовляли, чуємо – ракета або літак летить. Відразу лягли 
на землю, вуха закрили, рот відкрили, щоб контузії не було. Тільки чуємо – 
бах! Одразу побігли сюди, бо в нас тут квартира. 

Розповідь очевидців події.

Порушення норм Міжнародного гуманітарного права 

Російською федерацією порушено с. 48, 51 Додаткового протоколу до Же-
невських конвенцій від 12 серпня 1949 року, що стосується захисту жертв 
міжнародних збройних конфліктів (Протокол I), від 8 червня 1977 року. 

Стаття 48. Для забезпечення поваги й  захисту  цивільного  населення  та 
цивільних  об’єктів сторони,  що перебувають у конфлікті,  повинні завжди  
розрізняти  цивільне  населення  й  комбатантів,  а  також цивільні  й  воєнні  
об’єкти  та  відповідно спрямовувати свої дії тільки проти воєнних об’єктів.

Стаття 51. Цивільне  населення  й  окремі цивільні особи користуються загаль-
ним захистом від небезпек, що виникають у зв’язку з воєнними операціями.  
З  метою  здійснення цього захисту,  на доповнення до інших застосовуваних 
норм міжнародного  права,  за  всіх  обставин слід додержувати таких норм.
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1.	 Цивільне населення як таке,  а також окремі цивільні особи не  повинні  
бути об’єктом нападів.  Заборонено акти насильства чи загрози насиль-
ства,  що мають головною метою тероризувати цивільне населення.

2.	 Цивільні особи  користуються  захистом,  передбаченим  цим розділом,  
за  винятком  окремих випадків і на такий період,  поки вони беруть без-
посередню участь у воєнних діях.

3.	 Напади   невибіркового  характеру  заборонено.  До  нападу невибірко-
вого характеру належать:

a) напади, не спрямовані на конкретні воєнні об’єкти;

b) напади,  при яких застосовуються методи або засоби ведення 
воєнних  дій,  які  не  можуть бути спрямовані на конкретні воєнні 
об’єкти; або

c) напади,  при яких застосовуються методи або засоби ведення 
воєнних  дій,  наслідки  яких  не  можуть  бути  обмежені,  як  це ви-
магається згідно з цим Протоколом; і які, таким чином, у кожному 
такому  випадку  вражають  воєнні  об’єкти  й  цивільних осіб або 
цивільні об’єкти, не розрізняючи їх.

За вказаними фактами проводиться досудове розслідування за фактом по-
рушення законів та звичаїв війни, поєднаного з умисним вбивством (ч. 2 ст. 
438 КК України).

ЗНИЩЕННЯ АБО ПОШКОДЖЕННЯ ЖИТЛОВИХ  
ТА НЕЖИТЛОВИХ ПРИМІЩЕНЬ, ТРАНСПОРТУ

Кількість пошкоджених обʼєктів по Сумській міській територіальній громаді з 2022 року 
складає:

451  
зруйнованих  

житлових об’єктів

307  
будинки садибного  

типу пошкоджено

41 
об’єкт комунального 

призначення

775 
обстежень завданої шкоди, спричиненої 

власникам нерухомого майна (квартир, 
домогосподарств) проведено

За інформацією Департаменту інфраструктури Сумської міської ради

  24 лютого 2022 року8 внаслідок обстрілу було пошкоджено приміщення артучилища 
та приміщення будинків поруч, відбулося загорання  церкви.

  3 березня 2022 року9 вранці (близько 8:00) відбувся обстріл в районі вулиць на 
околицях міста, в результаті якого було пошкоджено одну з будівель на території коли-
шнього артучилища. Після артобстрілу зафіксовано пошкодження лінії електропередач 
та вибиті шибки в будинках. 
8	 https://24tv.ua/sumah-bilya-artuchilishha-znovu-pochavsya-biy-gorit-tserkva_n1877748%20)
9	 https://suspilne.media/212826-u-sumah-vnaslidok-artobstrilu-travmovani-troe-ludej
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Того ж дня в Сумах унаслідок бомбардування, що почалося близько 18 години вечора, 
було пошкоджено теплоелектроцентраль та електричні підстанції. У більшій частині 
міста, а потім і всієї області відключилася електроенергія. Внаслідок вибуху зайнялася 
пожежа біля ще однієї міської підстанції.  

  5 березня 2022 року10 російська авіація нанесла точкові удари по м. Суми, внаслідок 
чого було пошкоджене приміщення державного професійно-технічного навчального 
закладу.

  7 березня 2022 року11 військовий літак збройних сил російської федерації здійснив 
авіаудар по житловому сектору вул. Роменської та вул. Спартака м. Суми. Через бомбар-
дування повністю знищено 1 будинок, частково зруйновано 3 будинки на тій же вулиці 
та щонайменше 14 на сусідній. 

У селі Битиця, яке входить до Сумської громади, російські військові скинули бомбу на 
житловий будинок. Будинок та агрофірма зруйновані. 

  З 7 на 8 березня 2022 року12 за наслідками авіаудару зазнав суттєвих пошкоджень 
Дім молитви громади Міжнародного союзу церков євангельських християн-баптистів.

  У ніч з 9 на 10 березня 2022 року російська ворожа авіація бомбила околиці Сум і 
село Битиця. Удари припали на житлові будинки. У Битиці виявлено дві вирви завглиб-
шки близько 1,5 м. Внаслідок обстрілу пошкоджено 25 будинків, у тому числі приміщення 
сільської ради, яке не підлягає ремонту.

  21 березня 2022 року13 близько 03:55 год збройні сили російської федерації здійснили 
артобстріл приватного акціонерного товариства “Сумихімпром”, який розташований на 
околиці м. Суми. У результаті обстрілу було пошкоджено 50-тонний резервуар з аміаком, 
що спричинило його витік. 

  3 липня 2023 року14 було зафіксовано прильоти безпілотних літальних апаратів типу 
“Shahed 136” в центрі міста. Внаслідок влучань пошкоджено адміністративну будівлю та 
два багатоквартирні житлові будинки, 7 приватних авто та приміщення школи.  

Авторство: Прокуратура Сумської області

10	 https://t.me/sumskamiskarada/5495
11	 http://dancor.sumy.ua/news/newsline/411305
12	 https://dess.gov.ua/shchonaymenshe-116-sporud
13	 https://cutt.ly/keyHHLIj
14	 https://t.me/prokuraturasumy/2163
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  29 липня 2023 року15 завдано ракетного удару по закладу освіти у Сумах: зруйновано 
навчальний корпус Сумського міжрегіонального вищого професійного училища, де був 
розташований Центр досліджень руху опору Голодоморів на Сумщині. Також постраж-
дали об’єкти інфраструктури життєзабезпечення, будівлі поруч, 1 магазин.

  7 вересня 2023 року16 вночі відбулось влучання ворожого безпілотного літального 
апарата типу “Shahed-136” по житловому кварталу міста Сум, що спричинило пошкод-
жено 1 приватного будинку, 2 магазинів та 20 квартир у багатоповерхівці. 

  Зранку 8 вересня 2023 року17 відбулося влучання ворожої ракети. Внаслідок удару 
зруйновано двоповерховий житловий будинок, пошкоджень зазнали більше 20 осель 
та 8 транспортних засобів. 

Авторство: Прокуратура Сумської області

  18 жовтня 2023 року18 посеред ночі відбулося влучання безпілотного літального 
апарата типу “Shahed” по спортивному комплексу в районі СНАУ. Внаслідок обстрілу 
постраждали житлові будівлі поруч з комплексом.

Російською федерацією порушено ст. 52 Додаткового протоколу до Жене-
вських конвенцій від 12 серпня 1949 року, що стосується захисту жертв між-
народних збройних конфліктів (Протокол I), від 8 червня 1977 року. 

Стаття 52. Загальний захист цивільних об’єктів

1. Цивільні  об’єкти  не  повинні  бути  об’єктом  нападу або репресалій.  Ци-
вільними об’єктами є  всі  ті  об’єкти,  які  не  є воєнними об’єктами, як вони 
визначені в пункті 2.

2. Напади   повинні   суворо   обмежуватися   об’єктами.   Що стосується об’єк-
тів, то воєнні об’єкти обмежуються тими об’єктами, які через свій характер,  
розміщення, призначення або використання вносять  ефективний  вклад  у  
воєнні  дії  і  повне  або часткове руйнування,  захоплення чи нейтралізація 
яких за існуючих у  цей момент обставин дає явну воєнну перевагу.

15	 https://t.me/prokuraturasumy/2260
16	 https://t.me/Sumy_news_ODA/19352
17	 https://t.me/prokuraturasumy/2387
18	 https://www.facebook.com/watch/?v=628306819511008
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НЕПРЯМІ ЗБИТКИ ВІД НАСЛІДКІВ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ 
ТА ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІЇ У ГРОМАДІ 

Непрямі збитки від вчинення воєнних злочинів - це шкоди, які не є безпосереднім 
результатом самого воєнного акту, але виникають внаслідок його впливу на 
соціально-економічну ситуацію, стан громадянського суспільства та інші аспекти 
життя країни або регіону.

Такі збитки можуть включати:

•	 Економічні втрати: зниження виробництва, втрати доходів, зростання 
безробіття, руйнування інфраструктури, що призводить до зменшення 
економічного потенціалу країни.

•	 Соціальні наслідки: збільшення числа внутрішньо переміщених осіб та 
біженців, погіршення умов життя, зростання соціальної напруги, зниження 
доступу до освіти та медичних послуг.

•	 Психологічні травми: психологічні наслідки від втрати близьких, травма-
тичні спогади та стрес, пов’язаний з жахливими подіями війни.

•	 Екологічні проблеми: забруднення довкілля, знищення природних ре-
сурсів, руйнування екосистем, що може призвести до довгострокових 
екологічних проблем.

Непрямі збитки від воєнних злочинів можуть бути важко виміряти та оцінити, 
проте вони можуть мати значний вплив на життя та добробут людей, а також 
на стабільність та розвиток країни чи регіону в цілому.

Збитки, завдані навколишньому середовищу

Від 24.02.2022 року і до квітня 2024 року Державна екологічна інспекція в Сумській об-
ласті  задокументувала більше 200 фактів завдання шкоди довкіллю внаслідок обстрілів 
країною-агресором. Спеціалістами Інспекції обраховано збитки, загальний розмір яких 
станом на травень 2024 року склав 2 млрд 909 млн 390 тис. 426 грн. 

Постійні обстріли і замінування територій не дають можливості оцінити реальний 
вплив війни на довкілля. 

В період з 24.02.2022 р. по 31.12.2023 р. на території Сумської міської територіальної гро-
мади зафіксовано 15 випадків впливу на компоненти довкілля та проведено розрахунки 
збитків за встановленими фактами на загальну суму 525 667,461 тис. грн.  

Задокументовані епізоди:

У ніч на 8 березня 2022 року війська російської федерації завдали авіаударів по Би-
тицькому старостинському округу Сумської громади. Одна з авіабомб влучила в базу 
відпочинку “Сонячна Поляна”.

Внаслідок ворожого бомбардування було поранено кілька людей, зруйновано та по-
шкоджено об’єкти інфраструктури, а також знищено частину лісу. У ході ретельного 
обстеження території «Сонячної Поляни» екоінспектори виявили знищення 212 дерев. 
За результатами розрахунків встановлено, що загальна сума збитків, завданих пошко-
дженням насаджень до ступеня припинення росту, складає майже 1,73 млн грн. 
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Авторство: Сумська ОВА

18 березня 2022 року близько 16:00 внаслідок обстрілу з крупнокаліберної артилерії 
сталося загоряння одноповерхової складської будівлі з лакофарбовою продукцією на 
площі більше 6 тис. м кв. 

Внаслідок цього відбулося забруднення атмосферного повітря токсичними продук-
тами горіння. 24.05.2022 року Державна екологічна інспекція у Сумській області зафік-
сувала збитки, які були завдані довкіллю внаслідок ворожого обстрілу промислового 
складу ТОВ “ВП “Полісан” у розмірі 1 887 044 грн.

21 березня 2022 року близько 03:55 збройні сили російської федерації здійснили артоб-
стріл ПАТ “Сумихімпром”, який розташований на околиці м. Суми. У результаті обстрілу 
було пошкоджено 50-тонний резервуар з аміаком. Держекоінспекція у Сумській області 
зафіксувала збитки довкіллю, в частині забруднення атмосферного повітря, у розмірі 
5 176 045 грн.

Авторство: Сумська ОВА

8 вересня 2023 року внаслідок ворожого ракетного обстрілу зруйновано велику кіль-
кість житлових будинків, що завдало шкоди довкіллю на загальну суму понад 57,5 млн 
гривень. 
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Встановлено засмічення двох земельних ділянок відходами руйнації площею 4200 та 
6500 м кв. (Розмір шкоди, завданої землі, ґрунтам внаслідок надзвичайних ситуацій 
та / або збройної агресії та бойових дій під час дії воєнного стану було визначено ме-
тодикою,  затвердженою наказом Міндовкілля від 04.04.2022 р. № 167). 

Також через потрапляння уламків в житловий будинок сталося його загорання, що 
спричинило викид забруднювальних речовин в атмосферне повітря. Розмір  збитків, 
заподіяних державі внаслідок неорганізованого викиду забруднювальних речовин в 
атмосферне повітря, через збройну агресію склав 28 929, 00 грн.
(Розмір завданої шкоди було визначено Методикою розрахунку неорганізованих 
викидів забруднювальних речовин або суміші таких речовин в атмосферне повітря 
внаслідок виникнення надзвичайних ситуацій та / або під час дії воєнного стану та 
визначення розмірів завданої шкоди фахівцями).

 
Авторство: Суспільне Суми

Увечері 29 липня 2023 року окупаційні війська російської федерації завдали удару по 
м. Суми. Ворожа ракета влучила в один із державних закладів профтехосвіти. Вибух 
ракети спричинив руйнації та пошкодження будівель і споруд навчального закладу, 
релігійної організації та житлового сектору. 

Падіння ракети спричинило такі збитки: 

•	 забруднення повітря становить на орієнтовну суму 12 тис грн; 

•	 засмічення майже 2-х гектарів відходами руйнації. Внаслідок засмічення державі 
заподіяно збитків на суму 160 млн 227 тис. грн. Наразі це найбільша сума збитків, 
розрахованих за фактом засмічення земель у межах Сумської області за час дії 
воєнного стану.
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КОМПЕНСАЦІЯ ЗА ЗРУЙНОВАНЕ АБО ЗНИЩЕНЕ МАЙНО

15 020 227,54 грн.
Компенсація за зруйноване (пошкоджене)  житло

Станом на квітень 2024 року на компенсацiю збиткiв за пошкоджене майно  
подано 28 заяв, на отримання житлових сертифiкатiв та грошової компенсацї  

за зруйноване майно - 74.

32
Кiлькiсть сформованих сертифiкатiв за зруйноване майно

ОРГАНІЗАЦІЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДТРИМКИ НАСЕЛЕННЯ 
Психологічна підтримка постраждалому населенню надається здебільшого громад-
ськими організаціями за підтримки міжнародних донорів. Також громада долучена до 
виконання Всеукраїнської програми ментального здоров’я “Ти як?”.

Послуги психолога надаються:

•	 громадською організацією “Центр психологічної допомоги “Конфіденс” в рамках 
співпраці з Дитячим фондом ООН (ЮНІСЕФ) за проєктом “Зупинка: Я”. Психоте-
рапевти та психологи консультують жителів Сумщини онлайн. Офлайн допомогу 
наразі можна отримати у Сумах, Лебедині, Тростянці та Охтирці;

•	 психологами громадської організації “Проліска”, благодійного фонду “Рокада”, 
громадської організації “Дівчата”, благодійного фонду “Право на захист”, громад-
ської організації “Ліга сучасних жінок” та інших. 

Попри велику кількість постраждалих внаслідок збройної агресії російської федерації  
осіб, у громаді відсутня програма соціального захисту цивільних осіб, що набули 
захворювань / поранень внаслідок збройного конфлікту. 

Міською радою організовано роботу з надання  отримання статусу дитини, яка постраж-
дала внаслідок воєнних дій та збройних конфліктів.

Станом на квітень 2024 року у Сумській громаді зареєстровано 46 800 осіб, з них 4292 
дітей, які вже отримали статус про призначення статусу дитини, яка постраждала внас-
лідок воєнних дій. 

ОБЛАШТУВАННЯ МІСЦЬ ТИМЧАСОВОГО ПРОЖИВАННЯ 
За програмою «Прихисток» з початку реалізації функцій із надання відшкодування за 
розміщення внутрішньо переміщених осіб призначено компенсації 12152 власникам 
житла за розміщення 25647 переселенців на суму 10,45 млн грн.

Станом на 01.04.2024 р., за інформацією Департаменту з питань соціальної політики, ве-
теранів та реінтеграції, для проживання та перебування внутрішньо переміщених осіб 
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в Сумській громаді облаштовано три місця компактного поселення на базі гуртожитків 
закладів освіти (загальна кількість місць - 193, розміщено - 60 осіб). 

Станом на 11 березня 2024 року з запитом на отримання житла звернулося 62 внутріш-
ньо переміщені особи. Послугою тимчасового розміщення користуються 44 особи 
визначеної категорії. 

ПІДТРИМКА ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ
В межах Сумської міської територіальної громади діють програми соціального спряму-
вання “Милосердя” (рішення Сумської міської ради від 24 листопада 2021 року No 2272), 
заходи якої спрямовані на надання додаткових соціальних гарантій, допомог, пільг для 
внутрішньо переміщених осіб.19  

Програмою Сумської міської територіальної громади «Милосердя» на 2022-2024 роки 
передбачено надання додаткових соціальних гарантій для постраждалих цивільних 
осіб внаслідок російської агресії проти України (надання матеріальної допомоги по-
страждалим домогосподарствам, тобто тим, які розташовувались в будинках, що були 
пошкоджені внаслідок війни (збройної агресії) російської федерації проти України; 
надання матеріальної допомоги сімʼям, члени яких у межах Сумської міської територі-
альної громади загинули внаслідок повітряних або артилерійських обстрілів від по-
чатку повномасштабного вторгнення російської федерації в Україну; надання цільової 
щомісячної матеріальної допомоги для покриття витрат на проживання постражда-
лим домогосподарствам, житло яких було знищено / зруйновано або пошкоджено і 
водночас визнане непридатним для проживання внаслідок війни (збройної агресії) 
російської федерації проти України; надання матеріальної допомоги за самостійне 
відновлення житла, пошкодженого внаслідок війни (збройної агресії) російської фе-
дерації проти України). 

Загальний обсяг фінансових ресурсів, необхідних для реалізації програми, становить 
370 240,6 тис. грн.

З 24 лютого 2022 року вказані вище матеріальні допомоги виплачені 74 особам у 2022 
році, 115 особам у 2023 році та 24 особам у 2024 році (станом на 20.03.2024).

Програмою не передбачена допомога фізичним та юридичним особам, у яких було 
пошкоджено або знищено транспортні засоби внаслідок воєнних злочинів у громаді.

Програмою оздоровлення та відпочинку дітей Сумської міської територіальної громади 
на 2022-2024 роки (рішення Сумської міської ради від 24 листопада 2021 року 2507-МР) 
передбачено забезпечення якісних та доступних послуг з оздоровлення та відпочинку 
дітей в мережі дитячих оздоровчих закладів, розташованих на території Сумської гро-
мади, учнів у таборах з денним перебуванням при закладах загальної середньої освіти, 
вихованців закладів дошкільної освіти. 

Заходи, визначені в рамках реалізації цієї програми, розповсюджуються на дітей піль-
гових категорій Сумської міської територіальної громади, які до моменту звернення 
батьків (осіб, що їх замінюють) мали не менше 6 місяців зареєстроване місце прожи-
вання в територіальних межах Сумської міської територіальної громади або взятих на 
облік в департаменті відповідно до Єдиної інформаційної бази даних про внутрішньо 
переміщених осіб не пізніше 1 січня того року, в якому буде надаватися безкоштовна 
путівка. 

Нові програми, які орієнтовані на підтримку внутрішньо переміщених осіб або 
населення, яке постраждало внаслідок бойових дій, в Сумській громаді не розро-
блялись та не ухвалювались. 

19	 http://surl.li/rnesf
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Департамент соціального захисту населення Сумської міської ради разом з гуманітар-
ними та благодійними організаціями постійно забезпечує видачу адресної допомоги 
для переселенців та постраждалого населення за її наявності.

Всі особи, які розміщені в місцях компактного поселення Сумської громади, перебувають 
на обліку в комунальній установі «Сумський міський територіальний центр соціального 
обслуговування (надання соціальних послуг) «Берегиня» та  отримують послугу “нату-
ральна допомога”. 

Послугами територіального центру (перукарські послуги, послуги дрібного ремонту 
одягу та послуг банку одягу) скористалися більше 20 осіб. 

Інформація щодо розміру коштів з місцевого бюджету, які витрачено на організацію 
роботи з внутрішньо переміщеними особами, відсутня.

ЕВАКУАЦІЯ НАСЕЛЕННЯ
Основна евакуація з Сумської громади відбувалась у березні 2022 року.

У громаді організовано та здійснено евакуацію населення, яке побажало та мало мож-
ливість виїхати за межі території Сумської області. Організовувались автобуси для ви-
везення жінок та дітей з м. Суми (перші два дні, а після цього з окремих територіальних 
громад: Тростянець, Краснопілля, Конотоп, Шостка тощо).                 

10 березня 2022 р. з м. Суми вперше проводилась евакуація цивільного населення. Дер-
жавною службою з надзвичайних ситуацій на заходи з евакуації населення залучено 3 
одиниці техніки та 23 людини особового складу. Рішення про відкриття гуманітарних 
коридорів приймалися напередодні таких днів з урахуванням ефективності переговор-
ного процесу, оголошення про дату, час, місця збору осіб, кількість автобусів розповсю-
джувалось в соціальних мережах та місцевих засобах масової інформації.

З громади першочергово було евакуйовано близько 2 тис. іноземних студентів з Рес-
публіки Індія та Китайської народної республіки.

09 березня 2022 року з Сум виїхало близько 10 тисяч приватних легкових автомобілів 
(це близько 40 тис. осіб) та 85 автобусів (близько 4 тис. людей). Всього за два дні 8 та 9 
березня «зеленими коридорами» з обласного центру поїхало близько 50 тисяч людей. 

10 березня 2022 року по «зеленому коридору» виїхали:  3250 авто (17500 громадян),  83 
автобусів (2510 громадян). Евакуація відбувалася з міст Суми, Тростянець, смт Краснопілля. 
У першу чергу евакуювали  дітей з мамами, людей з інвалідністю, громадян похилого віку.

12 березня 2022 року з 9.00 відбувалась евакуація з м. Суми -  1154 авто (4516 громадян); 
95 автобусів (3780 громадян).

15 березня 2022 року вдень працювали погоджені «зелені коридори» для евакуації із 
міста Суми — 955 авто (3820 громадян), 82 автобуси (3130 громадян). 

18 березня 2022 року проводилась евакуація з м. Суми: 414 авто — 1656 громадян, 41 
автобус — 1480 громадян.

Зважаючи на складну ситуацію, з Сумського спеціалізованого будинку дитини еваку-
йовано всіх дітей.

Офіційна статистика щодо кількості осіб, що виїхали з міста, та оцінка витрат гро-
мади на евакуацію людей відсутні.

Населення евакуювалося офіційно затвердженими “зеленими коридорами”, самостійно 
та за допомогою волонтерів, які організували “таємні шляхи” вивезення людей з місць 
проведення бойових дій.
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У 2023-2024 роках  Сумська громада продовжує приймати осіб, яких евакуюють з місць 
проведення бойових дій фактично з усього прикордоння Сумської області. На сьогодні 
у тимчасових помешканнях проживає 38 родин (63 людини). Громада готується до при-
йняття евакуйованих із Білопільської та Ворожбянської громад, в яких офіційно евакуація 
була оголошена на початку травня 2024. 

16 липня 2023 року розпочав роботу щоденний евакуаційний потяг «Суми-Київ», який 
призначений для переселенців з тимчасово окупованих територій, які виїжджають до 
РФ, а потім повертаються в Україну через Сумську область. 

ОБЛАШТУВАННЯ УКРИТТІВ
У Сумах нараховується 120 бомбосховищ та протирадіаційних укриттів: 52 з них державні, 
30 – приватні та 38 – комунальні. За картою практично всі захисні споруди, за винятком 
Хіммістечка, розміщені на території старого центру. 

В укриттях можливо розмістити 30 тисяч людей.

У 2022-2023 роках Сумською громадою відремонтовано 20 захисних споруд, які нале-
жали громаді.

На початок 2023 року на території Сумської громади обліковувалось 228 об’єктів фон-
ду захисних споруд цивільного захисту. Протягом року їх кількість збільшили на 109 
одиниць. Окрім цього, торік на об’єктах, що належать до комунальної форми власності 
проводили капітальні ремонти. На 39 об’єктах роботи виконали в повному обсязі, на 22 
– частково.  У березні 2024 року з бюджету громади виділені кошти для проведення ре-
монтів і будівництва нових 13 захисних споруд. Загалом на облаштування та проведення 
капітальних ремонтних робіт об’єктів фонду захисних споруд заплановано спрямувати 
в нинішньому році 153,1 млн грн.

На ремонт захисних споруд у 2024 р. заплановано 199 млн грн, з яких 101 млн гривень 
спрямовано на ремонт 9 об’єктів.

Для двох шкіл Сумської громади заплановано збудувати протирадіаційні укриття. Орієн-
товний бюджет першого проєкту – 24,8 млн грн, 70% – субвенція з державного бюджету, 
30% – кошти місцевого бюджету. Орієнтовний бюджет іншого проєкту - 99,2 млн грн.

За інформацією сайту “Громадський моніторинг України”, за період повномасштабного 
вторгнення Сумською громадою проведено 446 тендерів на суму 451 млн 255,2 тис. грн 
на облаштування об’єктів укриття. Громада є найактивнішою громадою в області за 
кількістю проведених тендерів та витрачених коштів на облаштування укриттів.
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